


Q1:- fdlh cl esa ;k=k djus okys O;fDRk;ksa ds lewg esa] 6 O;fDRk rfey cksy

ldrs gS] 15 O;fDRk fgUnh cksy ldrs gSa vkSj 6 O;fDr xqtjkrh cksy

ldrs gSA ml lewg esa dksbZ Hkh O;fDRk vU; Hkk’kk ugha cksy ldrkA ;fn

bl lewg ds 2 O;fDRk dsoy nks Hkk’kk,¡ cksy ldrs gSa vkSj ,d O;fDRk

lHkh rhuksa Hkk’kk,¡ cksy ldrk gSa] rc bl lewg esa dqy fdrus O;fDRk gSa\

¼a½ 21   

¼b½ 22

¼c½ 23

¼d½ 24



Q2:- fUkEukafdr esa ls dkSu&lk osu vkjs[k bfrgkl] Hkwxksy] Hkw&xHkZ”kkL= oxksZa ds

ijLij lEcU/k dks lgh fpf=r djrk gSa \
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Q3:- MkWDVj] flxjsV ihus okys] flxjsV ugha ihus okys dk mi;qDr osu vkjs[k

dkSu&lk gksxk\
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Q4:- dkSu&lk vkjs[k ohu E;wftf”k;u] okndksa vkSj ok;WfyfuLV ds lEcU/k dks

lgh :Ik esa O;DRk djrk gS\

¼a½ ¼b½

¼c½ ¼d½



Q5:- dSfcusV] x`geU=h] eU=hx.k dk mi;qDr osu vkjs[k dkSu&lk gksxk\
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Q6:- vaxzsth]ySfVu] xzhd dk m;qDr osu vkjs[k dkSu&lk gksxk\
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Q7:- vf/kdrj fxVkj oknd nk<+h okys iq:’k gksrs gSA ;fn P lHkh iq:’kksa dks

fu:fir djrk gSa] Q nk<+h okys iq:’kksa dks fu:fir djrk gS vkSj R lHkh

iq:’k fxVkj okndksa dks fu:fir djrk gS] rks muds lEcU/kksa ds fy, lgh

vkjs[k gksxk
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Q8:- dkSu&lk vkjs[k fpfdRldksa] vfHk;Urkvksa ,oa izk/;kidksa ds lEcU/k dks

loZJs’B <ax ls crkrk gSa\

¼a½ ¼b½

¼c½ ¼d½



mijksDr fp= esa o`Ÿk lwpd gS “kfDRk”kkyh dk] oxZ lwpd gS /kuoku dk vkSj

f=Hkqt lwpd gS usrk dk] rks rhuksa fo”ks’krkvksa okys fdrus gSa\

¼a½  3  ¼b½  5

¼c½  7 ¼d½  8
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Q10:- Ok`Ÿk lwpd gS “kfDRk”kkyh dk] oxZ lwpd gS yEcs dk vkSj f=Hkqt lwpd

gS lSfud vf/kdkfj;ksa dkA “kfDRk”kkyh lSfud vf/kdkjh tks yEcs ugha gaS

fdlds }kjk n”kkZ, x, gSa\
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¼c½  5 ¼d½  8
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Q11:- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk osu vkjs[k xktj] [kk|] lCth vkfn oxksZ ds

ijLij lEcU/kksa dks lgh fu:fir djrk gS\

¼a½ ¼b½

¼c½ ¼d½



Q12:- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fp= v/;kid] efgyk vkSj ek¡ ds chp lcls

vf/kd lgh lECkU/k dks n”kkZrk gSa\

¼a½ ¼b½

¼c½ ¼d½



Q13:- fn, x, fp= esa f=Hkqt efgykvksa dks iznf”kZr djrk gS] oxZ f[kykfM+;ksa

dks iznf”kZr djrk gS rFkk o`Ÿk izf”kf{kdkvksa dks iznf”kZr djrk gSA fp= eas

dkSu&lk Hkkx ,slh efgykvksa dks iznf”kZr djrk gS] tks f[kykM+h rFkk

izf”kf{kdk nksuksa gS\

¼a½  S ¼b½  Q
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Q14:- iq:’k] firk] HkkbZ] nknk dk mi;qDr osu vkjs[k dkSu&lk gksxk\
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Q15:- fuEu osu vkjs[k ls ;g irk djsa ^oSls ;qok tks ukSdjhis”kk gSa] ysfdu

f”kf{kr ugha gSaA^
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Q16:- 1000 O;fDRk;ksa ds ,d losZ fjiksVZ dks vkxs osu vkjs[k ds }kjk n”kkZ;k x;k

gSA ftlesa fgUnh dks ¼H½] vaxzsth dks ¼E½ rFkk laLd`r dks ¼S½ ls n”kkZ;k x;kgSA
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mijksDr osu vkjs[k dh lgk;rk ls rhuksa Hkk’kk tkuus okys rFkk laLd`r ugha tkuus

okys dk vuqikr Kkr djsa A
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Q17:- dkSu&lh la[;k lHkh pkjksa xq.kksa okys O;fDRk;ksa dks n”kkZrh gS\

¼a½ 89   

¼b½ 67

¼c½ 20

¼d½ 45



Q18:- lcls vf/kd la[;k okys O;fDRk;ksa dk xq.k gS

¼a½ bZekunkj

¼b½ esgurh ¼ifjJeh½

¼c½ lPps

¼d½ cqf)eku



Q19:- fdrus O;fDRk bZekunkj ,oa cqf)eku nksuksa xq.k j[kus okys gSa\

¼a½ 45

¼b½ 69

¼c½ 72

¼d½ 55



Q20:- Ukhps fn, x, vkjs[k esa 500 fo|kFkhZ ftudk vaxzsth] fgUnh vkSj xf.kr eas

ijh{k.k gqvk gS rFkk fofo/k ijh{k.kksa esa fdrus fo|kFkhZ vuqŸkh.kZ gq, gSa] bUgsa

n”kkZ;k x;k gSA vkjs[k dk /;kuiwoZd v/;;u djds vkidks ;g Kkr djuk

gS fd de&ls de nks fo’k;ksa esa vuqŸkh.kZ fo|kfFkZ;ksa dk izfr”kr fdruk gS \

¼a½ 1% ¼b½ 0.078% ¼c½ 6.8% ¼d½ 7.8%
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